
Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Kalenborn-Scheuern 

Sitzungstermin: 08.11.2023 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 21:55 Uhr 
Ort, Raum: Kalenborn-Scheuern, im Gemeindehaus 

ANWESENHEIT: 

Vorsitz 

Herr Dietmar Johnen 

Mitglieder 

Herr Lorenz Ehlen 
Herr Winfried Meiers 
Herr Norbert Rausch 
Herr Harald Streicher 
Herr Lothar Streicher 
Herr Josef Weber 

Verwaltung 

Herr Pascal Nesges 

Gäste 

Herr Christian Mehlhorn 
Herr Michael Schimper 
Herr Thorsten Thelen 

Fehlende Personen: 

Mitglieder 

Frau Maria Luise Dreis 
Herr Matthias Kuhl 

Ortsbürgermeister 

Beigeordneter 

Protokollführung 

KHVO 

Forstamtsleitung 

Revierleitung 

Erster Beigeordneter 

FB 3 Bürgerdienste 

entschuldigt 

entschuldigt 

Die Mitglieder des Ortsgemeinderates Kalenborn-Scheuern waren durch Einladung vom 2. November 2023 
auf Mittwoch, den B. November 2023 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der 
Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung werden keine Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat ist beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 

Nichtöffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Pachtangelegenheiten 

3. Informationen des Ortsbürgermeisters 

4. Anfragen, Verschiedenes 

Öffentliche Sitzung 

5. Niederschrift der letzten Sitzung 

6. Einwohnerfragen 

7. Beratung und Beschlussfassung über die gemeindliche Holzvermarktung 

B. Feststellung der Jahresabschlüsse der Ortsgemeinde Kalenborn-Scheuern, sowie Erteilung der 
Entlastung für die Haushaltsjahre 2021 und 2022 

9. Forstwirtschaftsplan der Ortsgemeinde Kalenborn-Scheuern 2024 - Beratung und 
Beschlussfassung 

10. Vorstellung des "BAT-Konzeptes" (= Konzept zum Umgang mit Biotopbäumen, Altbäumen, 
Totholz) und Beschluss 

11. Einführung einer/eines Seniorenbeauftragten 

12. Wartehalle / Unterstand Kindergarten Kalenborn-Scheuern 

13. Kindertagesstätte Rappelkiste - Auftragsvergabe Vermessung Außengelände 

14. Informationen des Ortsbürgermeisters 

14.1. Aktueller Sachstand Erweiterung Kindergarten 

14.2. Aktueller Planungsstand Freiflächenphotovoltaikanlage 

15. Anfragen, Verschiedenes 

Zur Tagesordnung werden keine Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
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Protokoll:

TOP 5: Niederschrift der letzten Sitzung 

Sachverhalt:

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 6. September 2023 wurde den Ratsmitgliedern im 
Gremieninfoportal zur Verfügung gestellt. Es werden keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche 
vorgebracht. 

TOP 6: Einwohnerfragen 

Sachverhalt:

Der Brauchtumsverein informiert darüber, dass die Aufstellung einer Schaukel rechts neben dem 
Feuerwehrhaus in Scheuern beabsichtigt wird. Die vorhandene Rutsche wird aus diesem Grunde auch 
dorthin versetzt. 

TOP 7: Beratung und Beschlussfassung über die gemeindliche Holzvermarktung 
Vorlage: 1-0540/23/18-029 

Sachverhalt:

Der Ortsgemeinderat hat in seiner Sitzung vom 29.11.2018 beschlossen den Rundholzverkauf der 
Ortsgemeinde Kalenborn-Scheuern ab dem 01.01.2019 durch die DWH Wald und Holz Forst Service GmbH 
durchführen zu lassen und sich somit als einzige Ortsgemeinde in der Verbandsgemeinde Gerolstein gegen 
die Beteiligung an der Kommunalen Holzvermarktungsorganisation Eifel GmbH (KHVO) entschieden. 

Auf Anregung des Ortsbürgermeisters soll diese Entscheidung noch einmal neu überdacht werden. Hierzu 
nimmt Herr Christian Mehlhorn, Geschäftsführer der KHVO, an der Ortsgemeinderatssitzung teil und 
informiert die Ratsmitglieder über die Vermarktungskonditionen. 

Im Anschluss berät der Ortsgemeinderat darüber, wie der Rundholzverkauf zukünftig durchgeführt werden 
soll. 

Beschluss:

Der Ortsgemeinderat beschließt, dass die Rundholzvermarktung zukünftig durch die Kommunale 
Holzvermarktungsorganisation Eifel GmbH (KHVO) durchgeführt werden soll und beauftragt Herrn 
Ortsbürgermeister Johnen sowie die VG-Verwaltung die Geschäftsbeziehung mit der DWH zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt zu kündigen und mit der KHVO einen entsprechenden Geschäftsvertrag 
abzuschließen. 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen 
Ja:4 Nein: 1 Enthaltung:1 Sonderinteresse: 1 
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TOP 8: Feststellung der Jahresabschlüsse der Ortsgemeinde Kalenborn-Scheuern, sowie Erteilung 
der Entlastung für die Haushaltsjahre 2021 und 2022 
Vorlage: 1-0485/23/18-026 

Sachverhalt:

Die Jahresabschlüsse für die Haushaltsjahre 2021 und 2022 wurden durch die Verwaltung aufgestellt und 
zur Prüfung an den Rechnungsprüfungsausschuss des Ortsgemeinderates weitergeleitet. 

Der Rechnungsprüfungsausschuss hat beide Abschlüsse nach den Bestimmungen der §§ 112 und 113 GemO 
geprüft. Auf die Inhalte der Sitzungsniederschrift sowie des Prüfberichtes wird an dieser Stelle verwiesen. 

Die Prüfung hat abschließend zu keinen Einwänden geführt. Der Rechnungsprüfungsausschuss schlägt dem 
Ortsgemeinderat folgenden Beschluss zur Abstimmung vor: 

Beschluss 1: 

Der Ortsgemeinderat stellt die Jahresabschlüsse für die Haushaltsjahre 2021 und 2022 fest. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja:5 Sonderinteresse:2 

Beschluss 2: 

Des Weiteren wird die Entlastung der Ortsbürgermeisterin a. D., des Ortsbürgermeisters, deren 
Beigeordneten sowie des Bürgermeisters der Verbandsgemeinde, dessen Beigeordneten, soweit sie den 
Bürgermeister vertreten haben, erteilt. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja:5 Sonderinteresse:2 

TOP 9: Forstwirtschaftsplan der Ortsgemeinde Kalenborn-Scheuern 2024 - Beratung und 
Beschlussfassung 
Vorlage: 1-0516/23/18-027 

Sachverhalt:

Die Vertreter der Forstverwaltung stellen dem Ortsgemeinderat Kalenborn-Scheuern den Entwurf des 
Forstwirtschaftsplanes für das Jahr 2024 vor. 

Beschluss: 

Nach ausführlicher Beratung beschließt der Ortsgemeinderat Kalenborn-Scheuern den Forstwirtschaftsplan 
für das Jahr 2024 in der Fassung des vorgelegten Entwurfs. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 7 
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TOP 10: Vorstellung des "BAT-Konzeptes" (= Konzept zum Umgang mit Biotopbäumen, Altbäumen, 
Totholz) und Beschluss 
Vorlage: 1-0533/23/18-028 

Sachverhalt:

Unter dem sogenannten BAT-Konzept ist ein von Landesforsten Rheinland-Pfalz entwickeltes Konzept zum 
Umgang mit Biotopbäumen, Altbäumen und Totholz zu verstehen. 
Die durch das Konzept angestrebten Ziele sind der Erhalt der biologischen Vielfalt im Wald sowie die 
Erfüllung naturschutzrechtlicher Vorschriften und der Vorgaben der Arbeitssicherheit. Die Zielkonflikte 
zwischen der Erhaltung des Lebensraumes Wald und den Anforderungen an die Rechts- und 
Arbeitssicherheit bei der forstwirtschaftlichen Bewirtschaftung sollen minimiert werden. 

Im anliegenden Schreiben des Forstamtes Gerolstein wird über das Konzept informiert. Die Details werden 
in der Sitzung durch die Vertreter der Forstverwaltung erläutert. 

Beschluss:

Der Ortsgemeinderat beschließt die Einführung eines BAT-Konzeptes für den Gemeindewald Kalenborn-
Scheuern. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 7 

TOP 11: Einführung einer/eines Seniorenbeauftragten 
Vorlage: 3-0056/23/18-030 

Sachverhalt:

In den Ortsgemeinden der Verbandsgemeinde Gerolstein sollen in Zusammenarbeit mit der 
Gemeindeschwester plus, Frau Reinarz, und dem Seniorenbeirat der Verbandsgemeinde Gerolstein 
„Seniorenbeauftragte" benannt werden. Diese stellen sich als Ansprechpartner in der jeweiligen OG zur 
Verfügung und vertreten die Interessen der Senioren in Zusammenarbeit mit dem Seniorenbeirat 
gegenüber der Verbandsgemeinde Gerolstein. 

Beschluss:

Der Ortsgemeinderat beschließt eine Anfrage im Amtsblatt zu veröffentlichen, um zu erfragen, ob sich ein 
Freiwilliger für diese Aufgabe bereit erklärt. Sofern diesbezüglich Interessebekundungen eingehen, wird im 
Ortsgemeinderat erneut darüber gesprochen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 7 

TOP 12: Wartehalle / Unterstand Kindergarten Kalenborn-Scheuern 
Vorlage: 2-0555/23/18-032 

Sachverhalt:

Die Gemeinde plant die Herstellung einer Wartehalle / Unterstand als Wetterschutz für die 
Kindergartenkinder. 
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Vorgesehen ist die Wartehalle W2 a/a der Firma Absperrtechnik direkt. 

Die Kosten für die Wartehalle betragen 3.190,50 € zzgl. MwSt. 
Hinzu kommen die Kosten für die Entladung mit Kran-LKW (221,50 € zzgl. Mwst) und für die Befestigung auf 
den Fundamenten / Bodenplatte (221,50 € zzgl. MwSt). 

Die Herstellung der Fundamente / Bodenpatte erfolgt in Eigenleistung durch die Gemeinde. 

Finanzielle Auswirkungen: 

Im Haushalt 2023 sind 2.500 € eingestellt. Durch die Westnetz werden 2000 € über die Aktion „Aktiv vor 
Ort" gefördert. 

Nach Mitteilung des Ortsbürgermeisters handelt es sich hierbei nicht um eine offizielle Bushaltestelle des 
ÖPNV, so dass einer weitergehenden Förderung über den LBM nicht möglich ist! 

Beschluss:

Der Ortsgemeinderat bevollmächtigt den Ortsbürgermeister die Baugenehmigung einzuholen und nach 
erfolgter Genehmigung die Anschaffung und den Aufbau der Wartehalle zu beauftragen 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 7 

TOP 13: Kindertagesstätte Rappelkiste - Auftragsvergabe Vermessung Außengelände 
Vorlage: 1-0562/23/18-033 

Sachverhalt:

Im Zuge der geplanten Kindertagesstätten-Erweiterung wird es im laufenden Planungsprozess nun 
erforderlich eine genaue topographische Geländeaufnahme des Außengeländes durchzuführen. Hierfür 
wurde durch den Ortsbürgermeister bereits ein entsprechendes Angebot angefordert. 
Das Angebot beläuft sich auf Bruttogesamtkosten von 812,17 € vom Büro Bauvermessung Christoph 
Mühlhoff aus Oberbettingen. Der Auftrag soll im Rahmen eines Direktauftrags vergeben werden. 

Finanzielle Auswirkungen: 

Die Kosten werden über dem im Haushalt befindlichen Kostenansatz finanziert. 

Beschluss: 

Der Ortsgemeinderat Kalenborn ermächtigt den Ortsbürgermeister den notwendigen Auftrag für die 
Vermessung des Kita-Außengeländes zum Auftragswert 812,17€ (brutto) an das Büro Bauvermessung 
Christoph Mühlhoff aus Oberbettingen per Direktauftrag zu erteilen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 7 
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TOP 14: Informationen des Ortsbürgermeisters 

Sachverhalt:

Der Ortsbürgermeister fragt erneut an, ob eine Teerung des Wirtschaftsweges an der Maarstraße im 
Rahmen des VV-Wiederaufbaus möglich wäre. Grund dafür ist, dass dieser Weg bei Starkregen sonst immer 
wieder ausgespült wird und kostspielig wiederhergestellt werden muss. Dies ließe sich durch eine Teerung 
des Wirtschaftsweges vermeiden. Gegebenenfalls muss hier eine Absprache mit der Ortsgemeinde 
Müllenborn erfolgen. 

TOP 14.1: Aktueller Sachstand Erweiterung Kindergarten 

Sachverhalt:

Der Ortsbürgermeister informiert darüber, dass für die vorübergehende Unterbringung der 
Kindergartenkinder in Duppach eine Zustimmung für den Zeitraum vom 01.04.2024 bis einschließlich 
31.01.2025 erteilt wurde. Die Erlaubnis gilt für die Unterbringung von 27 Kindern. Für die Durchsetzung 
sind noch kleine bauliche Projekte notwendig, an denen sich die Ortsgemeinde finanziell beteiligen wird. 

TOP 14.2: Aktueller Planungsstand Freiflächenphotovoltaikanlage 

Sachverhalt:

Der Ortsbürgermeister informiert die Bürger über den aktuellen Stand der geplanten 
Freiflächenphotovoltaikanlage in der Gemarkung „Auf Alscheid". Es handelt sich dabei um ein bewegliches 
System, wodurch acht von zehn Hektar Land durch die Landwirte bewirtschaftet werden können. 
Entsprechende Interessenten für dieses System sind vorhanden. 

TOP 15: Anfragen, Verschiedenes 

Sachverhalt:

Die Firma Köppen soll dazu aufgefordert werden, den abgefahrenen Kreuzungsbereich an der Arbeitsstelle 
nach Abschluss der Arbeiten wiederherzustellen. Der Ortsbürgermeister wird die Baufirma dazu auffordern. 

Die Bäume am Bolzplatz in Scheuern müssen beigeschnitten werden. Dies wird voraussichtlich noch im 
November erfolgen. 

Ortseingang von Scheuern kommend soll ein Baum an der Verkehrsinsel beschädigt sein. Lt. Auskunft eines 
weiteren Ortsgemeinderatsmitgliedes ist dieser Baum auch bereits markiert und sollte demnach zeitnah 
gefällt werden. 

Die Bäume bzw. Stämme am Wirtschaftsweg Verlängerung „Zur Held" sollen entfernt werden. 

Geplant ist, dass das Holz aus der Fällung des Eichenbaumes im Kreuzungs-Bereich „In der Hesch" und 
Wirtschaftsweg Richtung Alscheid für das Kreuz am Friedhof Scheuern verwendet werden soll. Auch eine 
Verarbeitung zu Sitzbänken in der Ortsgemeinde ist angedacht. 
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Für die Richtigkeit: 

arJohnen 
(Vorsitzender) 

~ 
Pascal Niesges 

(Protokollführer) 
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Prüfbericht Rechnungsprüfungsausschuss der Ortsgemeinde Kalenborn-Scheuern für 
die Jahresabschlüsse 2021 und 2022

Der Rechnungsprüfungsausschuss des Ortsgemeinderates hat die Jahresabschlüsse für die 
Haushaltsjahre 2021 und 2022 nach den Bestimmungen der §§ 112, 113 GemO zu prüfen. 
Beide Jahresabschlüsse beinhalteten:

 die Ergebnisrechnung und Finanzrechnung inklusive der Teilrechnungen,
 die Bilanz inklusive des Bilanzanhangs und der Bilanzkennzahlen,
 sowie als Anlagen:

o den Rechenschaftsbericht, 
o die Anlagenübersicht,
o die Forderungsübersicht,
o die Verbindlichkeitenübersicht, 
o eine Übersicht über die über das Ende des Haushaltsjahres hinaus geltenden 

Haushaltsermächtigungen.

Aufgabe des Rechnungsprüfungsausschusses ist es, auf der Grundlage durchgeführter Prü-
fungen eine Beurteilung über beide Abschlüsse abzugeben. Der Rechnungsprüfungsaus-
schuss hat seine Prüfung gemäß § 112 Abs. 1 GemO nach pflichtgemäßem Ermessen auf die 
Prüfung der Abschlüsse sowie der Anlagen beschränkt. 

Die Rechnungsprüfung erfolgte grundsätzlich anhand von Stichproben, die über die Fi-
nanzsoftware dargestellt wird. Eine detaillierte Erläuterung sowie Prüfung wird in folgenden 
Bereichen durchgeführt:

 Erläuterung des Ausgleichs der Ergebnis- und Finanzrechnung sowie die Auswirkungen 
auf das Eigenkapital, sowie auf den Schuldendienst der OG,

 Einfluss der investiven Ein- und Auszahlungen auf die Finanzrechnung,
 Stand der Verbindlichkeiten aus der Aufnahme von Investitionskrediten und deren künfti-

ge Entwicklung,
 Stand und voraussichtliche Entwicklung der Liquiditätsreserve,
 Wirkung des „Sonderpostens zum Ausgleich von Belastungen aus dem kommunalen Fi-

nanzausgleich“ auf künftige Ergebnisrechnungen,
 Änderungen des kommunalen Haushaltsrechts ab dem Haushaltsjahr 2024, Wirkung des 

Haushaltsausgleichs im Ergebnis- sowie Finanzhaushalts, Entwicklung der Verschuldung 
der Ortsgemeinde im Zusammenhang mit kommenden Investitions- und Unterhaltungs-
aufwendungen,

 Prüfung von Erträgen und Aufwendungen in folgenden Kostenstellen:

o Öffentlichkeitsarbeit,
o Liegenschaften,
o Kommunale Forstwirtschaft,
o Kindertagesstätte,
o Gemeindehaus,
o Straßenbeleuchtung.

Beanstandungen werden nicht festgestellt.

Gerolstein, 16.10.2023

Norbert Rausch
Vorsitzender Rechnungsprüfungsausschuss
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